

第一部分現在開始

旁白：今天是星期六，媽媽和弟弟在家中，我們聽聽他們說些什麼。

媽媽：（疑惑地說）咦，弟弟，你為什麼悶悶不樂地坐在沙發上？

弟弟：媽媽，今天是星期六，爸爸本來答應帶我去騎單車。沒想到剛才爺爺打電話給爸爸，說他生病了，爸爸馬上趕去陪他看病。爸爸還說不放心爺爺獨自一個人在家，所以會晚點回來。

媽媽：剛才看見爸爸走得這麼急，還以為他要加班，原來是爺爺生病了。弟弟，你是不是生爸爸的氣？

弟弟：不是啊，爺爺身體不好，爸爸陪他看病，是應該的。知道爸爸今天沒空，我已經馬上問姐姐，可以不可以陪我騎單車。可是姐姐今天約了同學到圖書館做專題研習，不能陪我玩。唉，美好的星期六，就剩下我一個人……

媽媽：弟弟，你不孤單，還有媽媽陪你呀！我也可以帶你去公園騎單車。

弟弟：媽媽，你又不會騎單車，又不會玩遊戲機和下象棋，怎樣陪我呢？我最愛打羽毛球，可是你的技術又……唉……

媽媽：弟弟，你別取笑媽媽。雖然我不會騎單車和打羽毛球，但媽媽有創意，我們可以自製遊戲，嗯……我們可以自製康樂棋來玩啊！

弟弟：康樂棋？什麼是康樂棋？是不是外公、外婆買給你們的玩具？

媽媽：那時候家裏比較窮，所以我們沒有嚷着要爸爸、媽媽買玩具，而是自己製作的。還有，小時候，爸爸、媽媽很少帶我們去遊樂場。我們兄弟姐妹常常留在家裏，只要有一張紙，我們已經能創作遊戲，康樂棋便是用紙製作棋盤的桌上遊戲。

弟弟：那麼，你們是怎樣製作康樂棋的呢？

媽媽：我記得哥哥用一張廢紙，在背面簡單畫了 100 個方格，並順序寫上數字，然後叫我們創作棋盤內容，例如在方格內寫上「幫爸媽做家務，前進到第 30 格」，或者「和兄弟姐妹吵架，後退至起點」，又或者「爸爸生日，可多擲一次」。回想起來，這樣簡單的棋盤，我們兄弟姐妹已經玩得非常開心。

弟弟：（好奇地說）噢，媽媽，康樂棋是怎樣玩的？你告訴我吧！

媽媽：遊戲開始時，幾個參加者把棋子放在棋盤的起點，輪流擲骰子，再根據擲得的數字前進，如方格內有特別指示，例如「前進到第 10 格」或「後退到第 3 格」，便按照指示做，誰最快到達終點，就算贏。

弟弟：媽媽，那麼骰子和棋子又怎麼辦呢？

媽媽：骰子是用紙摺的，然後寫上數字。棋子，通常用小石頭、橡皮來充當。

弟弟：媽媽，我以為你用硬幣、圓珠筆筆套或水瓶瓶蓋呢！看來這康樂棋很好玩呀，我們快來做吧！

媽媽：好的，你預備紙和筆，我先煮粥給爺爺吃，再和你一起製作棋盤。一會兒我們拿粥給爺爺，並帶上自製的康樂棋，這樣可以探望爺爺，又可以和爸爸一起玩啊！

弟弟：好呀！大家一起玩康樂棋，更開心。我要在其中一個方格寫上「爺爺身體健康」。

第二部分現在開始

旁白： 弟弟剛放學回到家中，我們聽聽他和媽媽說些什麼。

媽媽： 弟弟，你整個下午都不吭聲，好像有心事？發生什麼事？

弟弟： （害怕地說）媽媽，我……我……說了出來，你千萬不要生氣，好不好？

媽媽： 是不是今天跟同學吵架？還是沒帶作業？

弟弟： 都不是呀，我……我……默書不及格。

媽媽： 你平時默書成績很好，為什麼這次不及格？是不是因為媽媽近來工作忙，沒空跟你溫習，所以默書成績不好？

弟弟： 不是。

媽媽： 那是不是因為功課太多，沒空溫習？還是因為默書內容太多，來不及溫習？

弟弟： 都不是。是因為我上課不專心，沒好好聽老師講課，原來這一次的默書是背默，我自己以為是讀默，結果就……

媽媽： 原來是這樣。弟弟，上課要專心，要記好老師的吩咐，緊記「讀書時讀書，遊戲時遊戲」。你下次默書要加倍努力呀！

弟弟： 嗯，媽媽，我知道了。我起初以為你會責罵我，不讓我到公園玩，不給我玩玩具。

媽媽： 嘿，弟弟，你把媽媽當成了「大魔頭」嗎？以為媽媽不講道理？你知道嗎，有研究指出，現在的小朋友做運動或玩遊戲的時間很少。其實，只要好好分配學習和遊戲時間，適當的玩樂，對身心發展都有益處，對學習和成長都很有幫助呢！

弟弟： 媽媽，你是世界上最好的媽媽，絕不是「大魔頭」呀！這樣說來，只要我每天完成要做的事，就可以玩耍了。告訴你一件開心的事，我和同學分享了教你做康樂棋的事，大家都有興趣。午膳後休息的時間，我們

一起設計康樂棋，一起玩耍，十分開心。

媽媽： 真好啊！你和同學一起創作康樂棋是有益的活動，比沉迷玩遊戲機或長時間看電視好。另外，去郊外遊玩，到沙灘游泳也是不錯的，因為多到戶外走動，多與不同人接觸、交流，都有助身心發展。

弟弟： 媽媽，我知道了。我最喜歡和朋友打羽毛球，跟家人一起下棋。呀，學校舉辦「親子遊戲設計比賽」，媽媽，不如我們全家一起參加，好不好？

媽媽： 好呀，記得上次和你參加「親子烹飪比賽」和「親子植樹活動」，我們玩得很開心呢！

弟弟： 老師介紹「親子遊戲設計比賽」時，同學都很感興趣。我班裏很多同學都報名參加，比賽獎品很吸引，冠軍可以得到一個獎杯之外，還有主題遊樂場門券，我很想跟爸爸、媽媽和姐姐一起參加，贏取獎品。

媽媽： 獎品不是最重要的，一家人一起構思有趣的遊戲，發揮創意，可以增進家人的感情，這才是最重要的！那麼，晚上把你的主意告訴爸爸和姐姐吧。

弟弟： 好呀，媽媽。